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UVOĎ
Voda predstavujúca esenciálnu súčasť biologickej a ekonomickej existencie člo

veka Je predmetom záujmu celého radu prírodovedných, spoločenských a technic
kých vied. Geografia ako vedná disciplína všímajúca si celý komplex problémov 
prírodného a spoločenského charakteru musí nevyhnutne študovať vodu aíco dôležité 
médium ovplyvňujúce mnohé prírodné i spoločenské procesy v krajine.

Čiastkovou vednou disciplínou geografie, ktorá skúma problematiku vody v kraji
ne, Je hydrogeografia. Tradične sa hydrogeograíia prezentuje ako súčasť fyzickej
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geografie, avšak v poslednom období sme svedkami komplexnejšieho prístupu v 
pohľade na vodu v krajine, pričom sa berú do úvahy väzby medzi pohybom vody v 
prírodnej krajine a činnosťou človeka. V takomto ponímaní sa v poslednom období 
niekedy používa termín hydroekológia alebo ekohydrológia.

V čom spočívajú špecifiká hydrogeogralického prístupu v porovnaní s tradičnou 
hydrológiou? Možno povedať, že hydrogeografia je jednou z disciplín, ktorá sa vyvi
nula z tradičnej hydrológie ako spoločného základu, pričom používa metódy jednak 
tradičnej hydrológie, jednak vlastné, špecifické metódy, odlišujúce hydrogeografiu 
od ostatných hydrologických disciplín, akými sú napr. inžinierska hydrológia, lesníe- 
ka hydrológia a pod. Azda najvýznamnejšími identifikačnými znal^ hydrogeogra- 
fického prístupu sú dôraz na interakčné väzby s ostatnými zložkami prírodnej krajiny 
(komplexnosť), rozpracovanie a používanie rôznych metód regionalizácie. V mno
hých prípadoch je však hranica medzi hydrologickým a hydrogeografickým vý
skumom len subjektívna, formálna a nevýrazná.

HYDROGEOGRAFICKY VÝSKUM NA GEOGRAFICKOM ÚSTAVE
SAV

Prvopočiatky hydrogeogralického výskumu na Geografickom ústave SAV (GÚ 
SAV, v r.1943-1963 Zemepisný ústav SAV) nemožno úplne stotožniť so začaúm 
hydrologického výskumu (v zmysle vyššieuvedeného vymedzenia). Dá sa povedať, 
že v minulosti na GU SAV dominovalo riešenie problémov, ktoré by sme v zmysle 
tohto členenia mohli označiť skôr ako hydrologický výskum, čo platí do určitej miery 
aj v súčasnosti. Teritoriálne sa štúdium hydrogeografickej problematiky orientovalo 
viacerými smermi. Na jednej strane to bol celoslovenský pohľad, relevanmý najčas
tejšie mierke 1:5{X) 000, ktorý je aktuálny prakticky nepretržite. Na druhej strane sa 
výskumná problematika sústreďovala na regióny, ktoré boli v danom časovom obdo
bí aktuálne z hľadiska riešenia úloh ústavu alebo požiadaviek eelospoločenskej praxe. 
Takýmito regiónmi boli najmä Východoslovenská nížina. Podunajská nížina (v jej 
rámei najmä Žitný ostrov) a modelové povodie Rybnického potoka v k. ú. Bzince 
pod Javorinou. Pri týchto úlohách dominoval výskum v mierke 1:100 000-1:25 000.

Teoreticko-metodologické aspekty hydrogeografie sa začali na pôde GU SAV 
študovať pomerne neskoro, čo malo aj svoju objektívnu príčinu. Trvalo totiž isté 
obdobie kým sa vo všeobecnej rovine vykryštalizovali niektoré základné paradigmy 
modeme chápanej komplexnej fyzickej geografie, ktoré sa neskôr stali bázou pre 
posun aj v ponímaní hydrogeografie ako komplexnej geovednej disciplíny (v zmysle 
komplexnej fyzickej geografie), čím sa prispievalo k zvýrazneniu jej odlišností od 
ostatných hydrologic^ch disciplín. Netreba zabúdať ani na skuťočnosť, že počet 
pracovníkov, ktorí sa venujú hydrologickým problémom je na geografických praco
viskách na Slovensku pomerne nízky, čo je ďalší objektívny determinant rozvoja 
hydrogeografie.

Z teoreticko-metodologických problémov hydrogeogralického výskumu sa na 
GÚ SAV riešili napr. otázky hydrologického potenciálu (Pombský 1980, Grešková 
1985), faktory ovplyvňujúce priestorovú variabilitu podielu priameho odtoku na cel
kovom odtoku (Solín 1989, Solín 1990), problémy hydrogeografickej diferenciácie 
krajiny ako výsledku vzťahu medzi krajinnou štruktúrou a hydrologickým procesom 
(Hanušin 1983), študovali sa kvalitatívne vlastnosti podzemných vôd vo vzťahu k 
diferenciácii krajinných štmktúr (Pombský a Hanušin 1986), hydromorfnosť (Hanu
šin 1987), podzemné vody ako prvok prírodnej krajiny (Pombský 1988). Väčšina z 
týchťo problémov sa riešila na konkrétnom území, takže nešlo o úplne teoretickú
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podobu výskumu, ale skôr o aplikovaný základný výskum. Ako možno z naznače
ných tém zistiť, definovali a zaviedli sa niektoré u nás nové, predtým vo vedách o 
vode nepoužívané termíny, ako sú napr. vodný potenciál, diferenciácia krajinných 
štruktúr, hydromorfnosť a pod. Súčasťou tohto prístupu bola snaha o vyčleňovanie 
quasi homogénnych hydrologických priestorových (chorických) Jednotiek na rôzjíej 
hierarchickej úrovni hydrotopov (Hanušin 1983). Tento trend bol priemetom prístu
pov známych v krajinnej ekológii, kde sa takisto vyčleňovali priestorové chorické 
jednotky komplexného charaktem. Snaha o vyčleňovanie hydrotopov vyplývala z 
poznania, že klasické hydrologické priestorové jednotky povodia, nemusia byť za 
každých okolností najoptimálnejšou a najopcratívncjšou priestorovou jednotkou. 
Zreteľne sa to prejavilo napr. pri výskume rovinatých častí nížin, kde bolo vyčlenenie 
povodí alebo odtokových plôch nižšieho rádu objektívne problematické. Vyčleňova
nie hydrotopov, čo je vlastne syntetický prístup, je náročné na meracie a analytické 
práce, čím sa každý výskum tohto dmhu finančne predražuje, pričom sa neberie do 
úvahy potreba odbornej podpory špecialistov príbuzných disciplín a časový priestor 
potrebný na získanie pozorovacieho radu zabezpečujúceho korektnosť výsledkov. 
Postupom času, približne v dmhej polovici 80. rokov sa problematika hydrotopov 
dostala z týchto, ale aj iných dôvodov mimo hlavnú pozornosť hydrogeografie na GÚ 
SAV, avšak viaceré myšlienky, ktoré v tomto období vznikli, v rôznej miere a 
rôznym spôsobom rezonujú vo výskumnej činnosti v nasledujúcich obdobiach.

Ďalším teoreticko-metodologickým hydrogeografickým pojmom rozpracovaným 
na pôde GÚ SAV bola problematika potenciálu. Definoval sa hydrologický (vodný) 
potenciál podzemných vôd (Pombský 1980, Grešková 1992). Pri hydrologickom 
(vodnom) potenciáli sa rozlišoval prírodný potenciál podzemných vôd, chápaný ako 
statický, neobnoviteľný a na dmhej strane realizovateľný potenciál podzemných vôd, 
chápaný ako využiteľné množstvo podzemných vôd, obnovitelné, reprodukovateľné 
zdroje podzemných vôd.

Faktory ovplyvňujúce priestorovú variabilitu priameho odtoku sa skúmali na 10 
vybraných charakteristikách povodí metódou viacnásobnej korelácie a regresie. Ob
jektom hodnotenia bol percentuálny podiel priameho odtoku na celkovom odtoku 
(Solín 1989, Solín 1990).

Pri štúdiu vplyvu podzemnej vody na krajinnú štmktúm sa zaviedol a definoval 
pojem hydromorfnosť, ktorý označuje vlastnosť krajinnej štmktúry vyjadmjúcu jej 
schopnosť prijať a zadržať vodu a súčasne ukazuje, do akej miery je krajinná štmktúra 
zadržiavanou (pretekajúcou) vodou ovplyvnená. Stupeň hydromorfnosti závisí od 
množstva hmoty (vody) vstupujúcej do krajiny, množstva energie (najmä slnečnej a 
gravitačnej) v krajine obsiahnutej a od počtu, priestorového a časového usporiadania 
bariérových prvkov a bariérových stavov (Hanušin 1987).

Vyčleňovanie hydrotopov pomerne úzko súvisí s ďalším špecifickým rozmerom 
hydrogeografického výskumu - s regionalizáciou. Regionalizácia ako taká je tradič
ná, dá sa povedať klasická metóda geografie všeobecne. Regionalizačné prístupy 
majú na GÚ pomerne dlhú tradíciu, pričom obsah pojmu regionalizácia sa časom 
menil, dopĺňal a exaktizoval, v poslednom období do velkej miery aj pod vplyvom 
regionálnej taxonómie rozpracovanej v humánnej geografii. Postup, ktorým sa vyčle
ňujú hydrogeografické regionálne typy (hydrogeogräfická regionálna typizácia) sa 
odlíšil od hydrologickej regionálnej typizácie tým, že regionálne typy boli v nej 
identifikované nepriamo, na základe fyzickogeografických charakteristík povodia, 
ktoré majú rozhodujúci vplyv na priestorovú variabilitu charakteristík hydrologickej 
odozvy. Pri hydrologickej regionálnej typizácii sa regionálne typy idenúfikovali 
priamo, na základe charakteristík hydrologickej odozvy.
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Prvou regionalizáciou, publikovanou na pôde GÚ SAV bola rajonizácia podzem
ných vôd Východoslovenskej nížiny (Repka 1967), pri ktorej sa ako diferenciačné 
kritérium uvažovali geologicko-geomorlblogické jednotky. Zatiaľ najucelenejšou a 
najkomplexnejšou regionalizáciou podzemných vôd Slovenska je mapa 1:500 000 
Podzemné vody, prvýkrát publikovaná r.l981 (Porubský 1981). Vyčleňovanie regió
nov je v nej metodicky ziiložené na dynamike podzemných vôd, ktoré determinujú 
rozloženie hydrotypov. V hydrotypoch sa rozlišujú dve taxonomické úrovne. Dife
renciačným činiteľom na prvej úrovni je morfologický makrotvar (vody nížin, vody 
kotlín a brázd a vody pohorí), na dmhej, nižšej úrovni sú to dynamické zásoby 
podzemných vôd v l.s' . km‘^. Na túto regionalizácia voľne nadväzuje typologická 
regionalizácia obehu podzemných vôd Slovenska. V metodike sa vychádzalo z kom
plexného (synteúckého) chápania obehu podzcnuiej vody v prírodnej krajine (hydro
logický cyklus podzemných vôd). Ako diferenciačné kritériá sa použili priemerný 
zrážkový úhrn, dlhodobý špecifický podzemný odtok a dynamické zásoby podzem
nej vody. Každá vyčlenená typologická jednotka bola definovaná kvalitatívnym as
pektom, určeným typologickou príslušnosťou územia k typu hydrologického cyklu 
podzemných vôd a kvantitaú'vnym aspektom, určeným intenzitou procesov. Viacero 
metodicky zaujímavých hydrogeografických máp využívajúcich metodiku regionali
zácie bolo publikovaných v Atlase SSR, ktorý ako celok predstavuje doterajší vrchol 
v kartografickej tvorbe na Slovensku. Geografický ústav SAV prispel niekolkými 
metodicky inovatívnymi mapami. Mapa delimitácia krajiny podľa vodnej bilancie 
podala prehľad o typoch krajiny podľa bilancie povrchovej a podzemnej vody. Klasi
fikácia a delimitácia vodnej bilancie sa vyhodnotila priemcmými špecifickými od
tokmi povrchovej vody. Bilančné hodnoty povrchovej vody v povodí alebo v 
prírodnom celku súvisia predovšetkým s klímou a s množstvom vody v alochtónnych 
tokoch. Bilančné hodnoty podzemnej vody súvisia s geologicko-reliéfovým charakte
rom krajiny a s infiltráciou zrážkovej a riečnej vody. Ďalšou, metodicky novou 
mapou publikovanou v Atlase SSR bola mapa Typy podzemných vôd, v íctprej sa 
rozlišujú podzemné vody podľa ich pôvodu v hydrogeologickom prostredí. Územie 
Slovenska sa rozčlenilo na typologické celky na základe obohacovania podzemných 
vôd z okolia alebo ich vyprázdňovania prestupom do susedných území.

Ukážkou skĺbenia netradičného metodického postupu a potrieb praxe v záujmo
vom území vodného diela Gabčíkovo bola štúdia zitoberajúca sa vyčlenením krajin
ných typov vlahového zásobovania poľnohospodárskych plodín podzemnou vodou 
(Lehotský et al. 1990). Diferenciačnými kritériami vyčlenenia krajinných typov boli 
priemerná výška hladiny podzemnej vcxly v m pod terénom počas vegetačného obdo
bia, poloha rozhrania štrkových a ncštrkových sedimentov a napokon velkosť pórov 
pôdy a substrátu.

Proces ujasňovania a tvorby metodológie hydrogeografickej regionalizácie na 
Geografickom ústave SAV vyústil do postupu zoskupovania elementárnych povodí 
na základe podobnosti fyzickogeografických charakteristík rozhodujúcich z hľadiska 
priestorovej variability vybranej hydrologickej charakteristiky a na testovaní homo- 
génnosti a heterogénnosti hydrologickej charakteristiky v rámci, resp. medzi identifi
kovanými fyzickogeograíickými regionálnymi typmi povodí (Solín 1993).

Okrem teoretických a metodologických hydrogeografických prác vzniklo na pôde 
GÚ SAV viacero štúdií, ktoré by sme v zmysle uvedeného členenia mohli označiť 
ako metodologicky prechodné, používajúce tak hydrogeografické ako aj hydrologic
ké metódy. Popri nich evidujeme aj štúdie používajúce viac-menej klasické hydrolo
gické metódy. Do prvej skupiny môžeme zaradiť niektoré štúdie, ktoré vznikli pri 
riešení hydrogeografických problémov najväčších slovenských nížin, pri stanovovaní
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íaktorov ovplyvňujúcich odtok, studie z modelového povodia Rybnického potoka, do 
druhej skupiny viacero studií skúmajúcich výskyt a ochranu podzemných, minerál
nych a termálnych vôd, predpovede vodnosti tokov, zmeny hladiny podzemných vôd 
a pod.

V krajinnom systéme Žitného ostrova sa študovali zmeny hladiny podzemnej 
vody (Grešková 1992) a vymedzovali sa podmienky ochrany podzemných vôd (Po
mbský a Repka 1977). Na Záhorskej nížine sa študovali prírodné pomery časti nivy 
Moravy (Grešková 1993). V dmhej polovici 80. rokov prebiehal stacionárny výskum 
na modelovom území (povodie Rybnického j^toka v k.ú. Bzince pod Javorinou na 
západnom Slovensku), zameraný na geomorfologické, pedologické a hydrologické 
vlastnosti a procesy poľnohospodárskej krajiny. Počas dvojročného obdobia sa tu v 
mesačnom intervale merala elektrická vodivosť vody a niekolkokrát ročne aj prietoky 
vo vybraných profiloch malého toku. Merania a výskum boli zamerané na vyhodno
tenie vplyvu zložiek krajinnej štmktúry na režim elektrickej vodivosti a na analýzu 
väzieb v subsystéme hydrologického cyklu malého povodia so zreteľom na indikačnú 
funkciu elektrickej vodivosti povrchovej vody (Hanušin 1992, Hanušin 1993).

Pri hodnotení hydrogeografického a hydrologického výskumu na GÚ SAV ne
možno nespomenúť ani monografiu Vodné bohatstvo Slovenska (Pombský 1990), 
ktorá podáva komplexný hydrologický, hydrogeografický a vodohospodársky pre
hľad o povodiach Slovenska.

V poslednom období sa hydrogeografický a hydrologický výskum na GÚ SAV 
orientuje na riešenie problemaúky vzfehu prírodného hydrologického cyklu a vodo
hospodárskeho cyklu (Hanušin 1995), na vplyv zmien využitia zeme na odtokové 
procesy v povodí, na rozpracovanie teoretických a metodologických aspektov trvalo 
udržateľného vodného hospodárstva v krajine a hydrogeografickej regionálnej typizá
cie. Skúma sa vplyv vodohospodárskych úprav v povodí Moravy na vodný režim 
poriečnej krajiny i faktory priestorovej variability minimálnych prietokov na území 
Slovenska. V rámci medzinárodného projektu "Reakcia fiuviálneho systému na veľ
koplošné zmeny vo využívaní krajiny" sa tretí rok v spolupráci s SIJMÚ meria na 
potoku Jablonka v Čachticiach prietok, množstvo plavenín a elektrická vodivosť. 
Vzhľadom na aktuálnu rozpracovanost’ nie sú výsledky týchto výskumov zatiaľ v 
úplnej miere publikované.

HYDROGEOGRAFICKÝ VÝSKUM NA KATEDRE FYZICKEJ 
GEOGRAFIE PRÍRODOVEDECKEJ FAKULTY UNIVERZITY

KOMENSKÉHO

Na Prírodovedeckej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave sa hydrológia 
začala rozvíjať na Katedre fyzickej geografie otvorením študijnej špecializácie hydro
lógia - klimatológia v rámci odbom geografia a kartografia od roku 1953 a príprava 
hydrológov v tomto zameraní sa uskutočňuje doteraz. Desiatky absolventov tejto 
špecializácie úspešne pracujú na Slovenskom hydrometeorologickom ústave v Brati
slave a jeho pobočkách v Banskej Bystrici, Žiline a v Košiciach, na Geografickom 
ústave SAV, Ústave hydrológie SAV, Slovenskej technickej univerzite, Výskumnom 
ústave vodného hospodárstva i ďalších inštitúciách Slovenska. Príprava absolventov 
hydrológie na potrebnej odbornej úrovni by však nebola možná bez úzkej spolupráce 
pri zabezpečovaní prednášok, seminárov, odborných praxi, vedenia diplomových 
prác a pod. s hydrológmi uvedených inštitúcií.

Hydrologický výskum na Katedre fyzickej geografie PF UK sa začal realizovať až 
v 60. rokoch nášho storočia, a to v súvislosti s rozvojom komplexnej fyzickej geogra-



68

líe, pre ktorú bolo nevyhnutné zabezpečiť aj primeraný rozvoj Jej čiastkových ved
ných disciplín. Výskum sa zameriaval na problematiku regionálnej hydrológie Slo
venska, teoreticko-metodologické otázky režimu podzemných vôd a hydrologickú 
rajonizáciu. Na tieto problémy sa výskum orientuje v podstate aj v súčasnosti. V 
posledných rokoch, v rámci Národného klimatického programu SR, sa pozornosť 
venuje aj problemaúke zmien režimu odtoku a režimu hladiny podzemnej vody v 
súvislosti s možnými vplyvmi globálnych zmien klímy.

V oblasti regionálnej hydrológie Slovenska sa výskum orientoval na časovú a 
priestorovú charakteristiku odtoku, výskyt a režim podzemných vôd na území celého 
Slovenska alebo vybraných regiónov. Významnou mierou sa prispelo k problemaúke 
podzemných vôd Slovenska. Je to najmä monografia Geografia podzemných vôd 
Slovenska (Zaťko 1968), v ktorej sa vyčleňujú a kartograficl^ zuázorňujú regionálne 
celky podzemných vôd Slovenska na /úklade geologických a geomorfologických 
pomerov s komplexnou charakteristikou výskytu fyzikálnych a chemických vlastnos
tí podzemných vôd. Nové poznatky prinášajú aj práce venované problemaúke kom
plexnej hydrologickej charakteristike Jednotlivých povodí alebo geomorfologických 
celkov Slovenska (Zatko 1964, 1971), otázkam režimu výdatnosti prameňov pod
zemných vôd (Zatko 1969,198.'!,1991,1994), teploty podzemných vál (Zaťko 1979, 
1985), teploty podzemných tokov horských oblastí Slovenska (Zatko 1980).

Za prínos v teoreticko-mctodologickej problematike možno považovať potvrdenie 
výškovej zonálnosti v režime podzemných vôd Slovenska (Zatko 1966). Režim pod
zemných vôd sa chápe komplexne ako časové a priestorové zmeny zásob podzem
ných vôd v určitom hydrogeologickom celku, ktoré sa prejavujú zmenou hladiny 
podzemnej vody a výdatnosti prameňov, zmenou teploty i chemického zloženia pod
zemných vôd. Na území Slovenska sa vyčlenili a z uvedeného aspektu charakterizo
vali tri výškové stupne. Rozpracovali sa tiež niektoré otázky rajonizácie podzemných 
vôd, klasifikácie, resp. typizácie povrchových tokov Slovenska (Zatko 1991).

V hydrológii povrchových vôd sa pozornosť zameriava na_ problematiku extrém
nych prietokov a ich vplyvu na krajinu a JeJ využívanie. Študujú sa maximálne 
prietoky ako rozhodujúci vstupný parameter v problematike [X)vodňoveJ hrozby, 
ktorá výrazne ovplyvňuje využívíuiie krajiny v okolí vodných tokov a minimálne 
prietoky v súvislosti s predpokladanými zmenami klímy opäť z aspektu krajiny a Jej 
využívania (Trizna 1994, Trizna a Minár 1996).

Náplňou výskumu Katedi^ FG Je aj problematika matematického modelovania a 
prognózovania v hydrológii, priestorového rozloženia hydrologických prvkov a prob
lematika urýchlenej vodnej erózie.

V SR sa venu je velká pozornosť problémom, ktoré súvisia s možnými klimatický
mi zmenami a ich vplyvom na prírodné i socioekonomické Javy a procesy. V rámci 
Národného klimatického programu SR, ktorý Je koordinovaný so Svetovým klimaúc- 
kým programom v programe "VODA", sa Katedra fyzickej geografie podieľa na 
riešení projektu "Analýza časových a priestorových zmien vybraných prvkov režimu 
odtoku, kolísania hladiny podzemnej vody a výdatnosti prameňov v povodí Turca z 
hľadiska možných vplyvov globálnych zmien klímy" (Trizna 1994, 1996, Zatko 
1995).

Na ostatných geografických pracoviskách SR: Kntcdra geografie Nitrianskej uni
verzity, Katedra geografie a krajinnej ekológie Fakulty prírodných vied Univerzity 
Mateja Bela v Banskej Bystrici a Katedra geografie Pedagogickej fakulty Univerzity 
PJŠ v Prešove sa hydrologický, resp. hydrogeografický výskum nerobí. Hydrologic
kej problematike, prevažne regionálnej hydrológii Slovenska sa venuje primeraná
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pozornosť vo viacerých monografiách (Harčár 1972, Kamiš et al. 1970, Košťálik, 
1982, Šišák 1974).
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Ján H a n u .š i n, Michal Zaťko

HYDROGEOLOGICAL (HYDROLOGICAL) RESEARCH AT THE 
GEOGRAPHICAL INSTITUTIONS IN SLOVAKIA

Hydrogeographical and hydrological rc.scarch activity at the Institute oť Geography, the Slovák 
Acadeiny oť Sciences (IG SAS) and the Department oť Physical Geography, the Faciilty of Natural 
Sciences, the Comcniiis University in Ilralislava, the two biggest Slovák geographieal centres is 
analysed.

The ťirst part of the páper points at the diťference bctwcen hydrogeography and hydrology. The 
stress layed úpon interaction among components of natural landseape (complexity) and usc of 
various methods of regionalization are considered the most important identifying charactcristics of 
the hydrogeographical approach. The line betwcen hydrological and hydrogeographical re.search is 
often only subjective, formal and uncertain.
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Diiring the first period of existence of IG SAS more attention was paid to hydrological than 
hydrogeographical research activities. Research of the theoretical-methodological aspects of 
hydrogeography began relatively late, after some of principál paradigms of modem complex physi
cal geography were defined. Later on they became a base for the shift in conccption of hydrogeog
raphy as a complex geoscience (in the sense of complex physical geography), thiis contributing to 
pointing out the differences from other hydrological disciplines. Hydrological potential, factors 
influencing spatial variability of portion of direct flow in the total flow, hydrogeographical dif
ferentiation of the landseape as a result of relation between landseape structure and hydrological 
process, hydromorphy of the landseape and groundwaters as an element of natiiral landseape were 
the principál theoretical-methodological problems of hydrogeographical research carried oiit in IG 
SAS. Several methodologically contributing hydrogeographical maps were published in the Atlas 
of the Slovák Socialist Republic. Recent hydrogeographical and hydrological re.search activity of 
the IG SAS is oriented towards sohition of relation between the natural hydrological eyele and 
watermanagement cycie, impact of land usc changes on runoff proces.ses within the basin, analysis 
of aspects of sustainable water management in landseape and regional hydrogeographical typify- 
ing, Also impact of watermanagement activities on water regime of riverine landseape in part of 
Morava basin, as well as factors of spatial variability of minimal flows in Slovakia are the present 
research topics, Within the frame of international project "The response of fluvial systém to large 
land use changes" a research of discharge, suspended load and electrical conductivity on the 
Jablonka river in Cachtice has continued for three years in co-operation with SHMU.

The development of hydrology at the Faculty of Natural Sciences of Comenius University can 
be dated back to year 1953 when hydrological studies started at the Department of Physical 
Geography, specialization hydrology-climatology. Education in this area still continues. Tens of 
graduates are successfully working in various research and educational centres in Slovakia.

Hydrological research at the Department of Physical Geography has began in the 60ies paralell 
to the development of physical geography for which it was necessary to ensure an adequate 
development of partial disciplines. The research was oriented to the problems of regional hydrol
ogy of Slovakia, theoretical-methodological aspects of groundwater regime and hydrological 
regionalization as well. Recent research activity is principally focusing on the same topics. In last 
period, within the frame of the National Climatic Programme of SR, which is co-ordinated with 
World Climatic Progamme "WATER", Department of Physical Geography is participating in the 
project "Analysis of temporal and spatial changes of selected elements of runoff regime, 
groundwater fluctuations and spring yields in Turiec basin from the point of view of possible 
impact of globál climatic changes".

Translated by the aiithors


